
معاون رئیس‌جمهور:
 صدور گواهینامه موتور برای بانوان

منع قانونی ندارد
معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده گفت:‌ مساله 
موتورسواری زنان به این دلیل است که یک نیاز حمل و نقل 
کنون هیچ منع قانونی برای صدور  در جامعه وجود دارد و ا

گواهینامه موتور برای بانوان وجود ندارد.
زهرا بهروزآذر روز چهارشنبه در حاشیه جلسه هیات 
دولت در جمع خبرنگاران درباره آخرین اقدامات برای صدور 
گواهینامه موتورسواری بانوان افزود:‌ زنان به خاطر اینکه 
بتوانند حمل و نقل سریعتر، ارزان‌تر حتی متناسب‌تر با محیط 
زیست داشته باشند؛ در مسیرهای کوتاه انتخاب وسیله حمل 
و نقل برای آنها موتور است.این یک موضوع طبیعی، اجتماعی 

و کاملاً رفتار ترافیکی است.
کنون در حال پیگیری هستیم تا بتوانیم  وی ادامه داد: ا
ساز و کار تحقق صدور گواهینامه برای موتورسواری بانوان 

را فراهم کنیم.
بهروزآذر اظهار کرد: در یک سال گذشته صحبت‌هایی 
با پلیس راهور داشتیم و باید شرایط این موضوع فراهم 
شود؛کلاس‌های تخصصی برای زنان، افسران و آموزشگاه‌ها 

گذاشته شود.
کید کرد:‌صدور گواهینامه رانندگی  معاون رئیس جمهور تا
موتور برای زنان منعی ندارد و در این رابطه، استعلام حقوقی 
گرفتیم و در حال حاضر هم هیچ منع قانونی برای صدور 

گواهینامه موتور برای بانوان وجود ندارد.
معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده همچنین در 
رابطه با مصوبه مجلس در خصوص مهریه هم گفت: ابتدا باید 
گفت که این مصوبه مجلس، طرح بوده و لایحه نبوده است، 
به این معنا که وقتی خلا قانونی در کشور در رابطه با موضوعی 
وجود داشته باشد و یا نیاز به بهبود و اصلاحی روندی باشد، 
در قالب لایحه به مجلس ارائه می‌شود که به طور طبیعی برای 
تهیه آن ماهها کار کارشناسی می شود در موضوعات قضایی 
هم لوایح با هماهنگی دولت و قوه قضائیه کار کارشناسی برای 

تهیه آن انجام می‌شود.
ح  بهروزآذر افزود: موضوع مهریه اصلا لایحه نبوده و طر
خود مجلس است و ما)دولت( هم اردیبهشت ماه متوجه 
آن شدیم، کلیت آن این بود که در بحث محکومیت‌های 
مالی مرتبط با مهریه اصلاحاتی انجام شود ولی در اصلاحات 

موضوع مهریه هم مطرح شد.
وی اظهار کرد: ما)دولت( از همان ابتدا با آن مخالف بودیم 
و مخالفت خود را اعلام کردیم برای اینکه باور ما این است 
که مهریه یکی از اضلاع مهم نظام حقوقی خانواده است و 
نمی‌شود یک ضلع را بدون تغییر بقیه اضلاع اصلاح کرد و 
کرده ممکن است این  که خدای نا تغییر داد.به گفته وی، چرا
تغییرات، به نفع یکی از طرفین باشد و این موضوع را بارها از 
طریق رسانه ها اعلام کرده و هم رسماً به معاونت پارلمانی و 

مجلس اعلام شده است.
معاون رئیس جمهور در امور زنان و خانواده تصریح کرد: 
ح شد، با وجود اینکه  به هر حال موضوع در مجلس مطر
با کمیسیون قضایی صحبت کرده بودیم و آنها هم در یک 
مقطعی موضوع تغییر تعداد مهریه از ۱۱۰ به ۱۴ سکه را از دستور 
خارج کرده بودند، دوباره به عنوان یک پیشنهاد مطرح و در 

دستور کار قرار گرفت و مصوب شد.
بهروزآذر ادامه داد: الان اتفاقی که افتاده این است که دوباره 
این مصوبه و موضوع مهریه به کمیسیون قضایی برگشته 
تا ابهام آن رفع شود، دولت هم در این زمینه به دوستان 
کمیسیون کمک می‌کند تا بتوانیم تصمیم را اصلاح کنیم، چون 
باور ما بر این است که این مصوبه خلاف قانون اساسی و اصول 
۱۰ فصل ۲۰ ، ۲۱ و اصل ۳ و همچنین سیاست‌های کلی نظام در 
حوزه خانواده است و این مصوبه موجب می شود ازدواج‌ها 

سخت‌تر شده و طلاق‌ راحت‌تر شده و افزایش یابد.
وی گفت: طبیعتا خیلی‌ها از این موضوع نگران و ناراحت 
که مهریه در موضوع طلاق، بعضی مواقع اهرمی  هستند، چرا
است برای خانم‌هایی که در شرایط بدی هستند و این قانون 
در روابط بین زنان و مردان که به هر حال یک قرارداد دو طرفه 
گر قرار به مداخله‌ است باید حق  دارند ، مداخله می کند ، ا
طلاق به زن داده شود و حالا پیشنهادهای دیگری هم در این 
ح شده و به کمیسیون ارجاع شده که امیدواریم  بحث مطر

دوستان کمیسیون مصوبه را اصلاح کرده و تغییر بدهند.
بهروزآذر افزود: ما همه تلاش خود را برای بهبود این مصوبه 
خواهیم کرد ولی در نهایت بازیگر اصلی ما نیستیم و بار اصلی 

حل این موضوع به عهده مجلس و نمایندگان محترم است.

زمستان امسال درحالی با آلودگی هوا آغاز شد که به گفته 
معاون محیط زیست انسانی سازمان حفاظت محیط زیست 
سیاهه انتشار آلودگی هوای کشور در حال به‌روزرسانی و قرار 
است شهریورماه سال ۱۴۰۵ منتشر شود. سیاهه انتشار آلودگی 
ک  هوای تهران نیز اواخر دی‌ماه و همزمان با روز هوای پا
رونمایی خواهد شد.به گزارش ایسنا، سازمان هواشناسی 
کشور برای اولین روزهای دی‌ماه از افزایش غلظت آلاینده‌ها 
و کاهش کیفیت هوا در هفت شهر پرجمعیت خبر داده است، 
هشدار داده که در صورت عدم مدیریت شرایط، امکان افزایش 
آلودگی هوا در شرایط ناسالم برای همه نیز وجود دارد.هوا در 
، بهار و تابستان با نوعی از آلاینده‌ها و پاییز و  سال‌های اخیر
زمستان با نوعی دیگر آلوده می‌شود. شهرهای پر جمعیت‌تر 
کلانشهرها روزهای متعددی غبارآلودند و زمان با  به‌ویژه 
افزایش غلظت آلاینده‌ها سپری می‌شود. آن هم در شرایط که 
آلودگی هوا دومین عامل مرگ زودرس در جهان و از هر هشت 
مرگ یک مورد به‌طور مستقیم به آلودگی هوا مربوط است.بر 
اساس برآوردها، سال ۱۴۰۳ به‌طور میانگین حدود ۱۲.۷ درصد 
از مرگ‌های طبیعی در کشور به ذرات معلق کوچک‌تر از ۲.۵ 
میکرون نسبت داده می‌شود البته این عدد در شهر تهران 
بالاتر و حدود ۱۵.۷ درصد است. در طول سال ۱۴۰۳ به‌طور 
میانگین حدود ۳۵ هزار و ۵۴۰ مورد مرگ در کشور به »مواجهه 
طولانی‌مدت با ذرات معلق ریزتر از ۲.۵ میکرون« در افراد بالای 
۳۰ سال نسبت داده شده است. این آمار نشان می‌دهد آلودگی 
هوا یکی از عوامل مهم و تأثیرگذار بر سلامت عمومی در کشور 
است.تهران روزهای ابتدایی آذرماه را آلوده سپری کرد و به گفته 
شینا انصاری - رئیس سازمان حفاظت محیط زیست - پایتخت 
در یکی از اپیزودهای شدید آلودگی هوا قرار گرفت و بر سلامت 
شهروندان تاثیر محسوسی داشت، به‌گونه‌ای که بر اساس اعلام 
مرکز اورژانس تهران، طی هشت روز ابتدایی آذرماه ۳۵۷ فوت 

ثبت شد که آلودگی هوا در بخشی از آن نقش داشت.

   لزوم مدیریت کیفیت هوا
اما مسئله آلودگی هوا صرفا به میزان انتشار آلاینده‌ها محدود 
نمی‌شود بلکه با ظرفیت اقلیمی شهرها برای تهویه طبیعی 
هوا نیز ارتباط مستقیم دارد. در بسیاری از شهرهای کشور 
مانند تهران، حجم انتشار آلاینده‌ها از توان طبیعی اقلیم برای 
کندگی و پالایش هوا فراتر رفته و همین ناترازی به انباشت  پرا

آلاینده‌ها و افزایش پیامدهای این شرایط منجر شده است.
در این میان، »سیاهه انتشار« به‌عنوان ابزار اصلی شناسایی 
منابع و سهم هر بخش در تولید آلودگی، نقش کلیدی دارد. 
به‌روزرسانی سیاهه انتشار در مقیاس کشور این امکان را 
، چه میزان آلودگی  فراهم می‌کند که مشخص شود در هر شهر
تولید می‌شود و آیا این میزان با ظرفیت تهویه طبیعی و شرایط 
اقلیمی آن شهر هم‌خوانی دارد یا خیر؟در همین راستا صدیقه 
ترابی در گفت‌وگو با ایسنا با اشاره به آخرین وضعیت »سیاهه 
« آلودگی هوا گفت: به‌طور هم‌زمان، تهیه و به‌روزرسانی  انتشار
سیاهه انتشار برای کل کشور در دستور کار قرار دارد. به همین 
منظور مطالعاتی که از شهریورماه آغاز شده است، ادامه دارد.
وی مبنای محاسبات سیاهه انتشار را داده‌های تا پایان سال 
۱۴۰۳ ذکر کرد و درباره سطح پوشش‌دهی مطالعات سیاهه 
انتشار گفت: در دوره‌های گذشته، مطالعات سیاهه انتشار صرفاً 
برای هشت کلان‌شهر بزرگ کشور انجام می‌شد اما حالا برای 
نخستین‌بار کل کشور تحت پوشش قرار گرفته است بنابراین 
به‌صورت دقیق مشخص خواهد شد که منابع و کانون‌های 
کید بر روند  آلودگی در نقاط مختلف کشور کجاست؟ترابی با تأ
هم‌زمان این مطالعات تصریح کرد: مطالعات سیاهه انتشار 
آلودگی هوا به موازات یکدیگر در حال انجام است. کارهای 
بسیار خوبی در این حوزه انجام شده که امیدواریم به نتایج 

مطلوب و کاربردی منجر شود.معاون محیط زیست انسانی 
سازمان حفاظت محیط زیست در ادامه اظهار کرد: تکمیل 
فرآیند سیاهه انتشار حدود یک سال زمان ببرد بنابراین از آن‌جا 
که این مطالعات شهریور ۱۴۰۴ آغاز شده، پیش‌بینی می‌شود که 

شهریور ۱۴۰۵ به پایان برسد. 

   شرط لازم برای سیاست‌گذاری موثر
همانگونه که صادق ضیاییان - رئیس مرکز ملی پیش‌بینی 
و مدیریت بحران مخاطرات وضع هوا - گفته است: شهرهایی 
که از نظر جغرافیایی، توپوگرافی و شرایط جوی مستعد پایداری 
هوا، وارونگی دما و سکون هستند، حتی با انتشار کمتر نیز در 
معرض آلودگی شدید قرار می‌گیرند؛ در حالی که در شهرهایی 
با تهویه طبیعی مناسب‌تر، همان میزان انتشار می‌تواند اثرات 
کمتری بر کیفیت هوا داشته باشد. بنابراین، ترکیب داده‌های 
سیاهه انتشار با تحلیل ظرفیت اقلیمی شهرها، شرط لازم برای 
، کاهش مرگ‌ومیر منتسب به آلودگی هوا  سیاست‌گذاری مؤثر
و مدیریت کیفیت هوا در کشور است.پیش‌تر فاطمه کریمی 
- مدیرعامل شرکت کنترل کیفیت هوای تهران - با اشاره به 
تکلیف برنامه ماده ۴۱ قانون برای تدوین سیاهه انتشار تصریح 
کرده بود: سیاهه انتشار در خصوص مدیریت آلودگی هواست 
و در سال ۹۲ و سال ۹۶ دو بار منتشر شده است. امور مربوط به 
سیاهه انتشار جدید نهایی شده و در شرف تدوین است. سهم 
کسی‌های اینترنتی و الگوی رانندگی در سیاهه  کشاورزی، تا
انتشار سال ۹۶ وجود نداشت اما در سیاهه انتشار جدید 
منتشر می‌شود. هر لحظه گزارش‌ها را رصد و پیگیری می‌کنیم و 
ک این سیاهه انتشار را منتشر کنیم.  قراراست که در روز هوای پا
آخرین سیاهه انتشار پایتخت سهم تمامی منابع آلاینده شامل 
گازها و ذرات معلق را مشخص کرده بود که بر اساس نتایج به 
دست آمده سهم منابع متحرک از جمله خودروهای شخصی، 
کسی، موتورسیکلت، اتوبوس، کامیون و.‌.‌. در تولید ذرات  تا
معلق کمتر از ۲.۵ میکرون ۶۰ درصد و کامیون‌ها نسبت به سایر 
منابع آلاینده‌ متحرک پررنگ‌تر بود.اما با تغییرآماری مانند تعداد 
ناوگان حمل و نقل و مصرف سوخت، فرسودگی ناوگان، تغییرات 
الگوی مصرف انرژی و منابع ثابت و تغییرات مقدار تهویه طبیعی 
 ، شهرها به دلیل ساخت و ساز و سایر شاخص‌های اثر گذار
انتظار می‌رود سیاهه انتشار سال ۱۴۰۵ در کمّی‌سازی مقادیر 
آلایندگی تولیدی از منابع مختلف، شناسایی و اهمیت‌سنجی و 
گون، تولید مقادیر  مقایسه منابع مختلف برای آلاینده‌های گونا
کنش آلودگی هوا و مدل‌های  اولیه موردنیاز برای مدل‌های پرا
عددی فتوشیمیایی درشت یا ریزمقیاس و اجرا و اثرسنجی 
سناریوهای مختلف کاهش آلودگی هوا تفاوت معناداری با 
که برنامه‌ریزی و  سیاهه انتشار سال ۱۳۹۶ داشته باشد چرا
مدیریت کیفیت‌ هوای شهرها به‌ویژه کلانشهرهایی مانند 
تهران که در گذر زمان با تغییر و تحول مواجه هستند، حتما 
در گرو تصمیم‌گیری بر مبنای پژوهش‌ و مطالعات دقیق به 
، بدون اتکا حدس و گمان در باره سهم آلاینده‌ها و ظرفیت  روز

اقلیمی شهرهاست.
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اخبار کوتاه

 
بساط‌ ‌گستری در نازی‌آباد

مدائن  خیابان  و  نازی‌آباد  دوم  بازار  پیاده‌روهای 
مدت‌هاست در اشغال بساط‌گستران قرار دارد و شهروندان 
از بی‌توجهی مسئولان به این وضعیت گلایه دارند. عبور از 
این مسیرها به سختی امکان‌پذیر است و بسیاری از عابران 
می‌گویند پیاده‌روها دیگر شباهتی به فضای عمومی ندارند 
و به »بازارچه‌های بی‌قانون« تبدیل شده‌اند. حضور گسترده 
، سد معبر دائمی ایجاد کرده و  و بی‌ضابطه فروشندگان سیار
راه رفت‌وآمد مردم را تنگ کرده است. برخی از بساط‌گستران 
کسبه، اجازه  مدعی هستند با پرداخت مبلغی به برخی 
پهن‌کردن بساط مقابل مغازه‌ها را می‌گیرند؛ ادعایی که نیازمند 
کید می‌کنند ادامه  بررسی فوری شهرداری است. شهروندان تأ
این وضع نشان‌دهنده ضعف جدی در ساماندهی معابر است 
و از شهردار منطقه۱۶ تهران می‌خواهند هرچه سریع‌تر برای 

آزادسازی پیاده‌روها و پایان‌دادن به این آشفتگی اقدام کند.
ع- ف از تهران

قطع کالابرگ بازنشستگان
با وجود حقوق پایین، کالابرگ من قطع شده است. از 
، پاسخ دهند و  مسئولان درخواست دارم پس از انتشار
روشن کنند علت توقف این کالابرگ برای بازنشستگان تامین 

اجتماعی چیست و چه زمانی پرداخت‌ها ادامه می‌یابد.
بیوک محمدپور _ شهر ری

                       88105007                 
روی خط آرمان ملی
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حقوق سربازان چقدر افزایش می‌یابد؟
 ، بر اساس لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ کل کشور
حقوق سربازان وظیفه مجرد و متأهل در سال 

جدید با افزایش ۲۰ درصدی همراه خواهد شد.
حضور  با  جمهور  رئیس  پزشکیان،  مسعود 
در مجلس شورای اسلامی، دوم دی‌ماه سال 
جاری لایحه بودجه سال ۱۴۰۵ کل کشور را تقدیم 
هیئت‌رئیسه مجلس کرد.بر اساس مفاد این لایحه، 
حقوق سربازان وظیفه در سال ۱۴۰۵ نیز همانند 
مصوبه سال ۱۴۰۴ با افزایش ۲۰ درصدی همراه 
خواهد بود.طبق پیش‌بینی‌های انجام‌شده در 
لایحه بودجه، حقوق سربازان وظیفه مجرد شاغل 
در مناطق عملیاتی در سال ۱۴۰۵ نسبت به سال 
جاری ۲۰ درصد افزایش می‌یابد.همچنین حقوق 
سربازان وظیفه متأهل نیز مطابق مصوبه سال 
۱۴۰۴، در سال ۱۴۰۵ مشمول افزایش ۲۰ درصدی 

خواهد شد.

پیک آنفلوآنزا در ۱۲ استان‌
گیر وزارت  رئیس مرکز مدیریت بیماری‌های وا
رصد  نظام  جدید  نتایج  به  اشاره  با  بهداشت 
عفونت‌های تنفسی اعلام کرد که سهم مبتلایان 
به عفونت‌های تنفسی در کشور در هفته چهارم 
آذرماه روند کاهشی داشته؛ با این حال، آنفلوآنزای 
H۳N۲ همچنان سوش غالب در کشور است و 
برخی استان‌ها هنوز پیک بیماری را تجربه می‌کنند.
دکتر قباد مرادی در گفت‌وگو با ایسنا، درباره آخرین 
وضعیت عفونت‌های تنفسی در گردش در کشور 
اظهار کرد: نتایج سیستم رصد عفونت‌های تنفسی 
در گردش بیانگر این است نسبت موارد دارای علائم 
عفونت های تنفسی در بین تمام مراجعان سرپایی 
و بستری در هفته چهارم آذر ماه نسبت به چند 
هفته گذشته در حال کاهش است.او افزود: این 
نسبت که طی هفته‌های گذشته به بالای ۱۶ درصد 
کنون به ۱۳.۴درصد در مراجعان  رسیده بود، ا
سرپایی و ۱۱.۵ درصد در مراجعان بستری رسیده 
است. نسبت موارد مثبت آنفلوآنزا و کووید-۱۹ 
عفونت‌های  علائم  دارای  افراد  بین  در  مثبت 
تنفسی به ترتیب ۲۲.۸ و ۰.۴ درصد در آخرین هفته 
گیر  آذر است. رئیس مرکز مدیریت بیماری‌های وا
وزارت بهداشت درباره نوع غالب آنفلوآنزا در ایران 
 ، نیز توضیح داد: سوش غالب آنفلوآنزا در کشور
آنفلوآنزای نوع A  زیرگروه )ساب‌تایپ( H۳N۲ است.  
او با بیان اینکه برخی استان‌های کشور هنوز پیک 
آنفلوآنزا را تجریه می‌کنند، تصریح کرد: براساس 
در  آنفلوآنزا  میزان  دیده‌وری،  نظام  یافته‌های 
استان‌های هرمزگان، آذربایجان شرقی، کردستان، 
اردبیل، گلستان، آذربایجان غربی، فارس، زنجان، 
گیلان، چهارمحال و بختیاری، سمنان و لرستان 
طی هفته چهارم آذر ماه از متوسط کشوری بالاتر 
بوده است.  مرادی درباره دور همی‌های شب یلدا 
و تاثیر احتمالی آن در افزایش موارد آنفلوآنزا گفت: 
به طور کلی حضور در فضاهای سربسته و از جمله 
دورهمی‌های شب یلدا نیز می‌تواند روند بیماری 
را تحت تاثیر قرار دهد. در مجموع رعایت آداب 
تنفسی برای اجتناب از ابتلا به آنفلوآنزا ضروری 

است.  

تخریب خانه امین‌لشکر متوقف شد
کید بر ضرورت  شهردار منطقه ۱۲ تهران، با تأ
صیانت از بافت‌های فرسوده و میراث تاریخی 
پایتخت، از توقف فوری عملیات تخریب خانه 
آئینی،  « خبر داد.محمد  قاجاری »امین‌لشکر
شهردار منطقه ۱۲ تهران با اشاره به اهمیت حفظ 
هویت تاریخی و فرهنگی تهران گفت: بافت‌های 
فرسوده و بناهای تاریخی نه تنها بخشی از گذشته 
این شهر هستند، بلکه سرمایه‌ای ارزشمند برای 
آینده محسوب می‌شوند و توجه به این بافت‌ها و 
صیانت از آن‌ها وظیفه‌ای مشترک میان مدیریت 
گرچه  شهری، دستگاه‌های مسئول و مردم است. ا
بسیاری از این بناها در گذر زمان دچار فرسودگی 
شده‌اند، اما ارزش تاریخی و فرهنگی آن‌ها ایجاب 
می‌کند که با نگاه مسئولانه و برنامه‌ریزی دقیق، 
شود.وی  جلوگیری  آنها  نابودی  و  تخریب  از 
افزود: به محض اطلاع از اقدام به تخریب خانه 
منطقه  شهرداری  عوامل   ، امین‌لشکر تاریخی 
۱۲ با هماهنگی اداره‌کل میراث فرهنگی استان 
که حضور به‌موقع  تهران به محل اعزام شدند 
نیروهای شهرداری و میراث فرهنگی موجب توقف 
عملیات تخریب شد.آئینی خاطرنشان کرد: این 
بنا در برنامه مرمت شهرداری از طریق شرکت 
توسعه و تجهیز فضاهای فرهنگی قرار داشت و 
قرار بود به‌زودی عملیات مرمت آن آغاز شود. 
توقف تخریب و آغاز روند قانونی، فرصتی خواهد 
بود تا این بنا با مرمت اصولی دوباره به حیات 
فرهنگی و تاریخی خود بازگردد.شهردار منطقه 
۱۲ در ادامه با اشاره به اینکه ابعاد این موضوع 
در دست بررسی است و از طریق مراجع قضائی 
پیگیری خواهد شد؛ گفت: شهرداری منطقه ۱۲ 
با همکاری دستگاه‌های ذی‌ربط تمامی اقدامات 
قانونی لازم را برای بازگرداندن بنا به وضع سابق و 
جلوگیری از تکرار چنین رخدادهایی انجام خواهد 
که برخورد قانونی و قاطع با  داد زیرا معتقدیم 
متخلفان، تنها راه جلوگیری از تکرار چنین حوادثی 
کید کرد: نتایج بررسی‌ها و اقدامات  است.وی تأ
انجام‌شده از طریق جراید رسمی کشور به اطلاع 
عموم مردم و دوستداران تاریخ خواهد رسید.
خانه امین‌لشکر یکی از بناهای ارزشمند دوره 
قاجار در محله عودلاجان تهران است. این خانه 
در تاریخ ۲۳ بهمن ۱۴۰۲ با شماره ۳۴۰۰۰ در فهرست 
آثار ملی ایران ثبت شد. بنا متعلق به میرزا قهرمان 
«، از  قمشه‌ای اصفهانی، معروف به »امین‌لشکر
رجال برجسته دوره قاجار بود. او از شخصیت‌های 
تأثیرگذار در عرصه نظامی و اجتماعی آن دوران به 

شمار می‌رفت.

دریافتی پرستاران افزایش پیدا می‌کند

احمد میدری: 

ع خلق ثروت است عدالت شغلی نقطه شرو

پرستاران از ارکان حیاتی نظام سلامت در هر 
جامعه‌ای هستند و نقش آنها در ارتقای کیفیت 
خدمات درمانی انکارناپذیر است. با این حال، 
در ایران پرستاران با چالش‌های متعددی در 
زمینه شغلی، معیشتی و روانی مواجه‌اند. یکی 
از اصلی‌ترین دغدغه‌های پرستاران در ایران، 
تأخیر در پرداخت مطالبات معوق آن‌هاست. 
این مطالبات شامل سنوات بازنشستگی، کارانه، 
اضافه‌کار و پاداش‌های پایان طرح است که گاهی 
ح  تا ماه‌ها پرداخت نمی‌شوند. اجرای ناقص طر
تعرفه‌گذاری خدمات پرستاری و عدم تخصیص 
کافی برای آن، فشار مالی مضاعفی بر  بودجه 
کرده است.این تأخیرها نه تنها  گروه وارد  این 
کرامت شغلی پرستاران را زیر سؤال می‌برد، بلکه 
مشکلات معیشتی آن‌ها را تشدید کرده و انگیزه 
خدمت‌رسانی را در محیط‌های پرفشار درمانی 
کاهش می‌دهد. بهبود وضعیت مالی و تسریع 

در پرداخت‌ها، یک ضرورت برای حفظ نیروی 
انسانی کارآمد است. بسیاری از آنان مجبورند 
ساعت‌های طولانی کار کنند، شیفت‌های شبانه 
متعدد بپذیرند و در شرایط پرتنش، مانند دوران 
بحران کرونا، به حد فرسودگی برسند. حقوق پایین 
و نابرابری پرداخت‌ها در مقایسه با سایر گروه‌های 
پزشکی، از دیگر دغدغه‌های جدی پرستاران 
است. اجرای ناقص طرح‌هایی مانند تعرفه‌گذاری 
خدمات پرستاری نیز موجب نارضایتی این قشر 
شده است.عباس عبادی، معاون پرستاری وزیر 
بهداشت در گفت‌وگو با فارس درباره پرداخت 
معوقات و مطالبات پرستاران گفت: قرار بود بر 
اساس بودجه ۱۴۰۴، تا شهریور ماه ۸۰ همت اوراق 
گذار شود تا بدهی‌های  قرضه به وزارت بهداشت وا
انباشته‌شده از سال‌های قبل پرداخت شود. 
با این حال، در زمان ارائه این گزارش )ماه ۱۰(، 
این اتفاق نیفتاده است.وی ادامه داد: به دلیل 

خ  مشکلاتی که پس از جنگ در سازمان بورس ر
داده است، فروش اوراق قرضه با اختلال مواجه 
بهداشت  وزیر  پرستاری  است.معاون  شده 
کرد: نیاز به هماهنگی‌های بیشتر بین  تصریح 
بخش‌های مختلف برای تخصیص بودجه وجود 
، در  دارد.عبادی خاطر نشان کرد: در حال حاضر
۶۲ دانشگاه از ۶۷ دانشگاه مورد بررسی، معوقات 
تا خرداد ۱۴۰۳ پرداخت شده است. بخش قابل 
توجهی از معوقات کمتر از ۶ ماه است.   وی متذکر 
شد: همچنان ۵ تا ۶ دانشگاه وجود دارند که در 
۱۴۰۳ با مشکل مواجه  پرداخت معوقات سال 
هستند.معاون پرستاری وزیر بهداشت درباره 
کننده ای برای  اینکه چه خبرهای خوشحال 
جامعه پرستاری دارید؟افزود: بهبود وضعیت 
اینکه در سال  انجام می‌شود؛ ضمن  تعرفه‌ها 
جاری، رشد ارزش نسبی تعرفه‌های پرستاری 
پیش‌بینی می‌شود.عبادی یادآور شد: ضریب 

ریالی تعرفه‌ها نیز ارتقا خواهد یافت. اصلاحاتی 
در تعرفه‌های بخش‌هایی مانند اورژانس، اتاق 
عمل و درمانگاه‌ها که در سند بازتوزیع نیز مورد 
توجه قرار گرفته‌اند، انجام خواهد شد.وی تصریح 
کرد: در پرداخت‌های آتی، این سه بخش ترمیم و 
اصلاح خواهد شد و برای سال 1405 نیز درصد رشد 
نسبتاً قابل قبولی در نظر گرفته شده است.معاون 
پرستاری وزیر بهداشت خاطرنشان کرد: با وجود 
این اقدامات، سرعت تورم همچنان از سرعت 
افزایش حقوق‌ها بیشتر است.عبادی ابراز کرد: 
وزارت بهداشت هفت پیشنهاد به رئیس‌جمهور 
در حوزه پرستاری ارائه داده است. در صورت عدم 
که  تصویب این پیشنهادات، هشدار می‌دهد 
سال ۱۴۰۵ سال خوبی برای حوزه سلامت نخواهد 
بود.  وی  بر نیاز به درک مشترک از سوی مجلس، 
سازمان برنامه و سازمان امور استخدامی برای حل 

کید کرد. مشکلات حوزه پرستاری تا

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در نشست هم‌اندیشی با 
دانشجویان گفت: روایت‌سازی الهام‌بخش درباره عدالت 
شغلی و ظرفیت‌های داخلی، مثل اقدامات فنی اهمیت دارد و 
نیازمند تغییر نگاه‌هاست.احمد میدری وزیر تعاون، کار و رفاه 
اجتماعی در نشست هم‌اندیشی با دانشجویان فعال در حوزه 
عدالت شغلی، با ابراز خرسندی از کیفیت آثار و پیشنهادهای 
ارائه‌شده، با بیان این‌که عدالت شغلی می‌تواند نقطه آغاز یک 
دگرگونی بزرگ در نابرابری‌های اجتماعی و بسترساز خلق ثروت 
باشد، گفت: گزارش‌ها و پیشنهادهای دانشجویان در این حوزه 
نشان می‌دهد که نگاه انتقادی آن‌ها با ایده‌پردازی و راهکارهای 
کید بر  اجرایی همراه است.وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی با تأ
اینکه گزارش‌های دانشجویان در حوزه عدالت شغلی فراتر از 
نقد، صاحب ایده و راهکار است، اظهار کرد: تحلیل انتقادی 
بدون ارائه راه‌حل ضعف محسوب می‌شود و مشارکت مردم 
می‌تواند موتور تحول اجتماعی و اقتصادی باشد.وی اظهار کرد: 
در این حوزه، مسائل به‌درستی شناسایی شده و راهکارهای 
مطرح‌شده، قابل تأمل و در بسیاری موارد، واجد قابلیت اجرایی 
است. گزارش‌های دانشجویان صرفاً انتقادی نیست، بلکه 
قدرت ایده و راه‌حل دارد و این نشان‌دهنده ظرفیت حرکت به 
سمت تغییرات واقعی است.میدری با بازاندیشی در خصوص 
برخی جریان‌های دانشجویی،  انتقادی در  رویکرد صرفاً 
کید کرده‌اند، بیان  افزود: همان‌گونه که دکتر پزشکیان بارها تأ
مشکلات ضروری است، اما تحلیل انتقادی بدون راهکار، کافی 
نیست. ما به نقد صرف نیاز نداریم، بلکه به افرادی نیاز داریم 

که بتوانند تغییر ایجاد کنند.وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی 
با اشاره به رویکرد دولت و رئیس‌جمهور پزشکیان تصریح کرد: 
نگاه رئیس‌جمهور پزشکیان و دولت بر پیوند با مردم است، 
زیرا مشارکت مردم می‌تواند انرژی‌هایی آزاد کند که منجر 
به حل مسائل شود. تجربه‌هایی مانند مشارکت مردمی در 
ساخت مدارس نشان می‌دهد که وقتی اعتماد شکل بگیرد، 
مردم وارد میدان می‌شوند.میدری با اشاره به نمونه‌های 
تاریخی خاطرنشان کرد: در تحولات بزرگ اجتماعی، زمانی که 
یک مسئله به مطالبه‌ای جمعی تبدیل شده، دگرگونی‌های 
خ داده است. عدالت شغلی نیز می‌تواند به چنین  اساسی ر
مسأله‌ای تبدیل شود و نقطه شروع یک تحول بزرگ باشد.وی 
عدالت شغلی را »مبنای خلق ثروت« دانست و افزود: بسیاری 
از نابرابری‌ها ناشی از مدیریت نادرست و عدم استفاده صحیح 
گر دسترسی برابر به شغل فراهم شود،  از سرمایه انسانی است. ا
به‌تبع آن دسترسی به آموزش، زیرساخت و فرصت‌های رشد نیز 
عادلانه‌تر خواهد شد.وزیر کار، پیشنهادهای عملی دانشجویان 
را قابل پیگیری و اجرا دانست و گفت: طرح‌هایی مانند سامانه 
ملی عدالت شغلی، اتصال داده‌های آموزش و پرورش و وزارت 
کار، سامانه ملی کارورزی، استفاده از هوش مصنوعی و سامانه 
عدالت‌نما که در جلسه توسط دانشجویان مشارکت‌کننده در 
فراخوان مطرح شد، هم‌راستا و قابل بررسی کارشناسی هستند 
و می‌توانند به‌صورت عملی تجمیع، طراحی و اجرا شوند.
میدری همچنین به ایده یکی از دانشجویان مبنی بر »حق بر 
غ‌التحصیلان، به‌ویژه در مناطق محروم  اولین شغل« برای فار

اشاره کرد و افزود: این پیشنهاد می‌تواند در مقیاس کوچک 
از جمله در شرکت‌های تابعه وزارتخانه، آزمایش و در صورت 
موفقیت، به سطح ملی تعمیم داده شود. بخش خصوصی نیز 
از دوره‌های کارورزی سه تا شش‌ماهه استقبال خواهد کرد.
وی با اشاره به پیشنهاد دیگری از دانشجویان ارائه‌دهنده 
مبنی بر ضرورت تدوین سند جامع و نقشه راه تحقق عدالت 
شغلی تصریح کرد: سیستم اداری پیچیده است و اصلاحات 
باید به‌صورت تدریجی انجام شود. گسترش ارتباطات و کاهش 
وابستگی به روابط غیررسمی، نقش مهمی در کاهش نابرابری‌ها 
دارد.وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در پایان، با اشاره به کتاب 
»اقتصاد روایی«، روایت‌سازی را یکی از الزامات مهم تحقق 
عدالت شغلی دانست و گفت: روایت‌ها می‌توانند اقتصاد را 
دچار رکود یا شکوفا کنند. ساخت روایت‌های الهام‌بخش در 
خصوص عدالت شغلی و ظرفیت‌های داخلی، به‌اندازه اقدامات 
فنی و سامانه‌ای اهمیت دارد. برای ساختن روایت‌های تازه، 
نیاز به آن داریم که نگاه افراد تغییر کند.لازم به ذکر است که 
آبان ۱۴۰۴ احمد میدری طی یک فراخوان از دانشجویان 
درخواست کرده بود که ایده‌های خود در مورد تحقق عدالت 
ح و مقاله با ایشان در میان بگذارند. در  شغلی را در قالب طر
پاسخ به این فراخوان بیش از ۳۵ طرح از دانشجویان دریافت 
شد که در نشست هم‌اندیشی فوق ۸ نفر از طرح‌های منتخب 
ارائه شده و گفت‌وگو و تبادل‌نظر آزاد میان دانشجویان و وزیر 
 تعاون، کار و رفاه اجتماعی حول تحقق عدالت شغلی صورت 

گرفت.


